

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Anna-Elisabeth von Treuenfels-Frowein (FDP) vom 20.02.17

und Antwort des Senats

Betr.: Bildungschancen Inhaftierter in Hamburger Justizvollzugsanstalten (II)

Die zielgerichtete schulische Bildung und die berufliche Qualifizierung in Justizvollzugsanstalten sind wichtiger Baustein junger Inhaftierter zur Vorbereitung auf ein Leben in Freiheit. Die bisherige Bilanz in Hamburg ist ernüchternd. In den vergangenen fünf Jahren haben nur acht Jugendliche in der JVA Hahnöfersand ihren Hauptschulabschluss gemacht. Es gibt wenig Resonanz auf Ausbildungsangebote in den JVAs und dennoch entstehen viele Kosten.¹ Jugendliche und erwachsene Menschen, die aus der Haft entlassen werden, haben oft Schwierigkeiten einen Ausbildungsplatz oder einen Arbeitsplatz zu finden.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

- 1. Wie viele jugendliche Inhaftierte besuchen derzeit die Schule in einer JVA in Hamburg? Wie viele jugendliche Inhaftierte haben in den Jahren 2015 bis 14. Februar 2017 einen Abschluss in welcher Altersklasse gemacht?*

Zum Stichtag 22. Februar 2017 besuchten 72 junge Untersuchungs- und Jugendstrafgefangene die Schule in einer JVA in Hamburg.

Hauptschulabschlüsse:

	unter 18 Jahren	18 Jahre	19 Jahre	20 Jahre	21 Jahre	22 Jahre	23 Jahre	Gesamt
2016	-	5	3	1	2	-	1	12
bis 14.02.2017	-	4	1	-	-	1	1	7

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307. Die dort unter dem Jahr 2015 genannten fünf Schulabschlüsse (diese betrafen zwei 16-jährige und drei 17-jährige Jugendstrafgefangene) bezogen sich nur auf jugendliche Inhaftierte und somit auf Gefangene unter 18 Jahren. Bezogen auf alle Gefangenen des Jugendvollzugs (also auch die Heranwachsenden betreffend) wurden im Jahr 2015 19 Abschlüsse erzielt.

Über die genannten Hauptschulabschlüsse hinaus wurden weitere Schulabschlüsse im Rahmen von Vollausbildungen erworben. In 2016 haben drei Gefangene (zwei im Bereich Lager Logistik und ein Tischler) den Gesellenbrief erlangt. Damit wurde der Hauptschulabschluss beziehungsweise bei Erteilung von einer Mindeststundenzahl im Bereich Lager Logistik der Realschulabschluss erworben. In 2017 hat bisher ein Gefangener den Gesellenbrief als Tischler erlangt.

¹ Vergleiche Schriftliche Kleine Anfrage Drs. 21/4307 vom 10.05.2016.

2. *Welche Erfahrungen des Senats beziehungsweise der zuständigen Behörde bestehen bei der Gewinnung von Lehrerinnen und Lehrern für den Unterricht und Weiterbildungen in den JVAs und inwiefern werden diese auf die speziellen Anforderungen seit 2012 vorbereitet?*
3. *Welche Kooperationen zwischen der Schule und Institutionen außerhalb der Gefängnisse bestehen?*

Bei der Gewinnung von Lehrkräften für den Unterricht für Gefangene kooperiert die zuständige Behörde mit der Behörde für Schule und Berufsbildung. Die Zusammenarbeit mit der Behörde für Schule und Berufsbildung bei der Gewinnung von Lehrkräften hat sich bewährt und wird fortgesetzt. Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

4. *Welche Ausbildungen für welchen Beruf werden derzeit in welcher JVA angeboten?*

Justizvollzugsanstalt (JVA) Billwerder ohne Teilanstalt für Frauen	Berufsausbildungsangebote	Art der Ausbildung
	Fahrzeuopflegehelfer	modulare Qualifizierung
	Fenderbetrieb/Taklerei	modulare Qualifizierung
	Garten- und Landschaftsbau	Lernpass
	Gebäudereinigung	modulare Qualifizierung
	Küche/Küchenhelfer	modulare Qualifizierung
	Lagerhelfer	modulare Qualifizierung
	Schlosserei/Metall	modulare Qualifizierung
	Tischlerei	modulare Qualifizierung
	EDV-Kurs	modulare Qualifizierung

JVA Billwerder/ Teilanstalt für Frauen	Berufsausbildungsangebote	Art der Ausbildung
	Betreuung und Pflege	Qualifizierung
	Lernbüro, EDV-Anwendungen für unterschiedliche Berufe	Qualifizierung
	Gastronomie/Hauswirtschaft	Vollausbildung Qualifizierung
	Gebäudereinigung	Vollausbildung Qualifizierung

JVA Fuhlsbüttel/Sozialtherapeutische Anstalt Hamburg	Berufsausbildungsangebote	Art der Ausbildung
	Fachkraft im Gastgewerbe, Schwerpunkt Küche	Vollausbildung
	Industrieelektriker, Fachrichtung Betriebstechnik	Vollausbildung
	Fachkraft für Metalltechnik	Vollausbildung
	Hochbaufacharbeiter	Vollausbildung
	Maurer	Modulare Qualifizierung im Berufsbild und Vollausbildung
	Bauten- und Objektbeschichter	Vollausbildung
	Fahrzeuopflege	Lehrgang

	Maler- und Lackierer	Vollausbildung
	EDV/ECDL	Kurs
	Lagerhelfer/Gabelstapler	Lehrgang
	Gebäudereinigerhelfer	Qualifizierung
	Haus-Service-Reiniger	Qualifizierung
	Tischler	Modulare Qualifizierung im Berufsbild und Vollausbildung
	Schlosser	Modulare Qualifizierung im Berufsbild

JVA Hahn- öfersand	Berufsausbildungsangebote	Art der Ausbildung
	Maler und Lackierer	Vollausbildung
	Tischler	Vollausbildung
	Metallbauer Konstruktionstechnik	Vollausbildung
	Fachkraft für Metalltechnik	Vollausbildung
	Fachlagerist	Vollausbildung
	Garten- und Landschaftsbau	Qualifizierung
	Gebäudereinigung	Qualifizierung
	Küchenhelfer	Qualifizierung
	EDV Hardware und Software	Zertifikate

5. *Wie viele Inhaftierte haben an den Ausbildungsangeboten von 2015 bis 14. Februar 2017 mit welchem Erfolg teilgenommen (bitte nach Jahren und JVA sowie Altersgruppen darstellen)?*

In den Justizvollzugsanstalten werden Statistiken zu der Anzahl der Absolventinnen und Absolventen der Ausbildungsangebote geführt, nicht aber zu der Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die im Jahresverlauf auch Änderungen unterliegt. Eine Auswertung der Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer sowie des Alters der jeweiligen Absolventinnen und Absolventen ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Im Folgenden wird die Anzahl der Absolventinnen und Absolventen der verschiedenen Ausbildungsangebote dargestellt. Für 2017 ist anzumerken, dass überwiegend noch keine Prüfungstermine stattgefunden haben.

JVA Bill- werder/ ohne TAF	Ausbildungsangebot	Jahr/Abschlüsse
	Erster allgemeinbildender Schulabschluss	2016 = 1 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Sprachzertifikat	2016 = 7 Bis 14.02.2017 = 0
	Küchenhelfer	2016 = 16 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Schlosserei/Metallbauer	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Tischlerei	2016 = 2 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Taklerei	2016 = 6 Bis 14.02.2017 = 0
	Gebäudereinigung	2016 = 10 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Garten- und Landschaftsbau Ausbildung	2016 = 11 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin noch kein Prüfungstermin
	Lagerhelfer	2016 = 27 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin

	Fahrzeugpflegehelfer	2016 = 14 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	EDV-Kurs	2016 = 22 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin

JVA Bil- lwer- der/TAF	Ausbildungsangebot	Jahr/Abschlüsse
	Gebäudereinigung Qualifizierung	2016 = 11 Bis 14.02.2017 = 9
	Gebäudereinigung Ausbildung	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Hauswirtschaft Qualifizierung	2016 = 35 Bis 14.02.2017 = 5
	Hauswirtschaft Ausbildung	2016 = 2 Bis 14.02.2017 = aktuell keine Teilnehmer
	Betreuung und Pflege	2016 = 8 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Küche Qualifizierung	seit 03/2016 kein Angebot mehr
	Casino Qualifizierung	2016 = 4 Bis 14.02.2017 = 4
	Lernbüro Qualifizierung	2016 = 67 Bis 14.02.2017 = 10

JVA Fuhs- büttel/ Sozial- thera- peuti- sche Anstalt	Ausbildungsangebot	Jahr/Abschlüsse
	Fachkraft im Gastgewerbe, Schwerpunkt Küche	2016 = 2 Bis 14.02.2017 = 2
	Industrieelektriker, Fachrichtung Betriebstechnik	2016 = 4 Bis 14.02.2017 = 2
	Fachkraft für Metalltechnik	2016 = 1 Bis 14.02.2017 = 2
	Hochbaufacharbeiter	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Maurer	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Tischler	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = 1
	Bauten- und Objektbeschichter	2016 = 2 Bis 14.02.2017 = 1
	Maler und Lackierer	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = 1
	EDV-/ECDL-Kurs	2016 = 29 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Lagerhelfer/ Gabelstaplerlehrgang	2016 = 33 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin

	Gebäudereinigerhelfer	2016 = 3 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Haus-Service-Reiniger	2016 = 44 Bis 14.02.2017 = 2
	Berufsbild Maurer (modulare Qualifizierung)	2016 = 3 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Berufsbild Tischler (modulare Qualifizierung)	2016 = 5 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Berufsbild Schlosser (modulare Qualifizierung)	2016 = 1 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Lehrgang Fahrzeugpflege	2016 = 45 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin

JVA Hahnöfersand	Ausbildungsangebot	Jahr/Abschlüsse
	Hauptschulabschluss in Verbindung mit Berufsausbildung	2016 = 12 Bis 14.02.2017 = 7
	Tischler	2016 = 1 Bis 14.02.2017 = 1
	Gebäudereinigung	2016 = 5 Bis 14.02.2017 = 2
	Garten- und Landschaftsbau	2016 = 2 Bis 14.02.2017 = 2
	EDV-Hardware	2016 = 44 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	EDV-Software	2016 = 38 Bis 14.02.2017 = 1
	Maler	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = 1
	Schlosser	2016 = 0 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin
	Fachlagerist Vollausbildung	2016 = 2 Bis 14.02.2017 = noch kein Prüfungstermin

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

6. *Plant der Senat das Angebot der Ausbildungskurse für die berufliche Qualifizierung zu erweitern (bitte benennen)?*

Wenn nein, warum nicht?

Die JVA Billwerder arbeitet kontinuierlich an einer Erweiterung und Modifizierung der beruflichen Qualifizierung. Aktuell wird geprüft, ob eine Sprachförderung während der Qualifizierung realisiert werden kann. Ebenso wird das Angebot eines Bewerbungstrainings geprüft. In der JVA Fuhlsbüttel ist weiterhin eine modulare Qualifizierung im Berufsbild Garten- und Landschaftsbau in Zusammenarbeit mit einem Bildungsträger in Planung. Seit Februar 2017 bietet die JVA Hahnöfersand eine zweijährige Ausbildung im Bereich Metall (Fachkraft für Metalltechnik) über die Handelskammer Hamburg an. Weiterhin ist geplant, eine Ausbildung im Bereich Glas- und Gebäudereinigung anzubieten. Zurzeit läuft die Suche nach einem Ausbilder. Im dortigen Bereich Küche ist auch weiterhin ein Qualifizierungsmodul in Planung.

7. *Wie hoch ist aus der Sicht des Senats aktuell das Potenzial geeigneter Inhaftierter für die Teilnahme an Ausbildungskursen in Hamburger JVA's?*

Die Potenziale stellen sich in den einzelnen Justizvollzugsanstalten unterschiedlich dar. Kriterien für die Auswahl geeigneter Teilnehmer sind unter anderem die Haftlänge, die Motivation sowie ein passendes Angebot für die individuelle berufliche Perspektivplanung.

Für den Bereich der beruflichen Qualifizierung der JVA Billwerder ist das Potenzial geeigneter Insassen für die einzelnen Bildungsangebote sehr verschieden. Im Bereich der sprachlichen Qualifizierung (Deutsch als Fremdsprache) gibt es viele geeignete Gefangene, während sich die Nachfrage an schulischen berufsvorbereitenden Angeboten verringert. Hintergrund hierfür sind die sich verringernden Haftzeiten und der steigende Anteil ausländischer Insassen. In der JVA Billwerder/Teilanstalt für Frauen sind circa 20 Prozent der Inhaftierten für Ausbildungskurse geeignet. In der JVA Fuhlsbüttel, in der die Gefangenen mit längerer Verbüßungsdauer inhaftiert sind, sind circa 20 bis 25 Prozent der Gefangenen für eine modulare Qualifizierung Tischlerei, Maurerei und Schlosserei geeignet, circa 40 bis 50 Prozent für eine modulare Qualifizierung Gebäudereinigung, circa 15 Prozent für eine Vollausbildung und circa 30 bis 40 Prozent für berufliche Qualifizierungsangebote (Fahrzeugpflege, Lagerhelfer, EDV-Kurse). Im Bereich des Jugendvollzugs der JVA Hahnöfersand haben circa 10 Prozent der Gefangenen Potenzial für eine Vollausbildung, circa 10 Prozent für einen Schulabschluss und circa 15 Prozent für andere berufliche Qualifizierungen (zum Beispiel EDV-Kurse).

8. *Wie viele Inhaftierte wurden im Wege der Bildungsbegleitung und des Übergangsmanagements mit welchem Erfolg in den Jahren 2015 bis 14. Februar 2017 betreut (bitte nach Jahren und JVA aufgliedern)?*

JVA Billwerder sowie JVA Fuhlsbüttel:

Bildungsbegleitung	2016	2017 (bis 14.02.)
JVA Billwerder	139	noch nicht erhoben
JVA Fuhlsbüttel/SH	146	noch nicht erhoben

	Übergangsmanagement		Vermittlungen	
	2016	2017 (bis 14.02.)	2016	2017 (bis 14.02.)
JVA Billwerder	76	noch nicht erhoben	37	noch nicht erhoben
JVA Fuhlsbüttel/SH	114	noch nicht erhoben	40	noch nicht erhoben

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

JVA Billwerder (Teilanstalt für Frauen):

In der Teilanstalt für Frauen bieten die Integrationscoaches Beratung und Unterstützung an. Für Bildungsbegleitung wurde das Instrument „Beruflicher Perspektivplan“ entwickelt, siehe Drs. 21/4307. Seit April 2015 wurde dieser mit 57 Frauen durchgeführt.

Anzahl der Klientinnen der Integrationscoaches:

	2016	2017 (bis 14.02.)
TAF in der JVA Hahnöfersand (bis 06.03.2016)	26	-
TAF in der JVA Billwerder (seit 07.03.2016)	97	Derzeit sind die beiden Stellen Integrationscoaches neu zu besetzen.
Glasmoor	32	Derzeit sind die beiden Stellen Integrationscoaches neu zu besetzen.
Nachsorge	9	Derzeit sind die beiden Stellen Integrationscoaches neu zu besetzen.

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

JVA Glasmoor:

In der JVA Glasmoor ist eine Bildungsbegleitung anstaltsintern nicht vorgesehen. Das Übergangsmanagement erfasst mit Zugang im offenen Vollzug den Status der Gefangenen. Soweit nicht in den Justizvollzugsanstalten Fuhlsbüttel oder Billwerder bereits eine Betreuung begonnen und in der JVA Glasmoor fortgesetzt wird, übernimmt das Übergangsmanagement der JVA Glasmoor die Betreuung. Der nachfolgenden Tabelle mit Freigangszahlen ist der Anteil der Gefangenen zu entnehmen, die eine Qualifizierungsmaßnahme während des Aufenthaltes im offenen Vollzug absolviert haben. Der jeweilige Erfolg wird statistisch nicht erfasst. Eine Auswertung der Akten war in der für die Beantwortung der Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich

	Gefangene, die einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung nachgingen	Gefangene, die eine Ausbildungsmaßnahme (betriebliche Ausbildung, Umschulung, Qualifizierung, Schulabschluss usw.) absolvierten
2016	210	37
2017 (bis 14.02.)	105	27

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

JVA Hahnöfersand:

Übergangsmanagement:

	2016	2017 (bis 14.02.)
Schule allgemein (HS, RS, Abitur)	0	0
Betriebliche Ausbildung 1. Arbeitsmarkt	4	0
Betriebliche Ausbildung 2. Arbeitsmarkt	6	0
Überbetriebl. Ausbildung mit Unterstützung eines Trägers	4	1
Einstiegsqualifizierung	2	0
Praktikaqualifizierung/mehrmonatig	7	0
Kurzpraktika	6	0
Arbeit 1. Arbeitsmarkt	2	1
Arbeit 2. Arbeitsmarkt	2	0
Soziale Leistung/Grundsicherung	9	0
Gesamt	42	2

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

9. Wie viele Inhaftierte wurden von 2015 bis 14. Februar 2017 in der Arbeitstherapie beschäftigt?

In der JVA Fuhlsbüttel sowie in der sozialtherapeutischen Anstalt waren im genannten Zeitraum sechs und in der JVA Hahnöfersand 30 Gefangene in der Arbeitstherapie beschäftigt. Arbeitstherapie wird nur in diesen Anstalten angeboten.

10. Wie hoch sind die Kosten, die für Ausbildungskurse an JVAs in Hamburg in den Jahren 2015 bis 14. Februar 2017 entstanden sind? Gibt es Abweichungen zu den ursprünglichen Planungen für 2017 und 2018?

Wenn ja, welche und warum?

Die Darstellung der Höhe der Kosten für die Ausbildungskurse ist nicht in allen Anstalten möglich, da sie im Buchungssystem nicht getrennt erhoben und insofern auch nicht ausgewertet werden können. Die Ausgaben werden aus dem Einzelplan 2 und der Produktgruppe 23601 geleistet. Für 2017 und 2018 gibt es jedoch keine Abweichungen zu den ursprünglichen Planungen.

Die Höhe der Kosten für Ausbildungskurse betrug in der JVA Billwerder:

Jahr	Höhe der Kosten Ausbildungskurse
2016	21.767,72 €
14.02.2017	noch nicht bezifferbar

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

Die Ausbildungskurse in der Teilanstalt für Frauen wurden in den Jahren 2015 und 2016 aus dem Europäischen Sozialfonds finanziert.

In der JVA Glasmoor sind keine Kosten für Ausbildungskurse innerhalb der JVA entstanden. Für extern durchgeführte Ausbildung und Qualifizierung, die von der Agentur für Arbeit gefördert werden, werden Ausbildungsbeihilfen gezahlt. Hierfür wurden folgende Beträge aufgewendet:

Jahr	Ausbildungsbeihilfe
2016	6.535,80 €
14.02.2017	307,07 €

Im Übrigen siehe Drs. 21/4307.

- 11. Wie hoch waren die Fördermittel aus dem Europäischen Sozialfonds, die die JVA in Hamburg für schulische Bildung und berufsqualifizierte Ausbildung in den Jahren 2016 bis Februar 2017 erhalten haben?*

Siehe Anlage.

Anlage

Träger	ESF-Projekt	Laufzeit	Kurzbeschreibung	2016 (gerundet in Euro)	bis 14.02.2017 (gerundet in Euro)
Justizbehörde, JVA Billwerder/Teilanstalt für Frauen	DaDurch- Starke Frauen – Mut zum Neustart	01.01.2014-31.12.2016	Das Projekt bot Frauen in der Haft berufliche Bildungsangebote für fünf Berufsfelder. Dazu gehören Qualifizierungsmodule und ein individuelles Fallmanagement vor und nach der Entlassung.	361.901	
Integrationshilfen e.V. Durchführungsorte: JVA Billwerder und JVA Fuhlsbüttel	Berufliche Eingliederung Strafgefangener (BEST Billwerder und Fuhlsbüttel)	01.01.2014-31.12.2016	Strafgefängnisse der Anstalten Billwerder (BW) und Fuhlsbüttel (FB) konnten ihre in der Haft begonnene berufliche Qualifizierung und Weiterbildung nach der Entlassung abschließen. Dafür erhielten sie modulare Unterstützungsangebote während und nach der Haft.	605.409	
Justizbehörde, JVA Hahnöfersand	Jugend auf Kus (JaK)	01.01.2014-31.12.2016	Auf Basis eines Assessments erhielten inhaftierte junge Männer passgenaue Qualifizierungs- und Bildungsangebote. Individuelle Entlassungsvorbereitung und Nachbetreuung ebnete ihnen den Weg in den beruflichen und gesellschaftlichen Alltag.	332.000	
Beschäftigung + Bildung e.V. Durchführungsort: JVA Billwerder	Begleitung Übergang in Freiheit (BÜF)	01.07.2014-31.12.2016	Das Projekt hielt für die große Gruppe der kurzzeitig Inhaftierten, die bisher aus zeitlichen Gründen nicht in die bestehenden Projekte integriert werden konnten, ein Unterstützungsangebot vor, das während der Haftzeit Fördermaßnahmen vorbereitet, seinen eigentlichen Betreuungsschwerpunkt aber nach der Haftentlassung hat.	195.431	
Justizbehörde, JVA Billwerder/Teilanstalt für Frauen	Durch Das – Aktive Eingliederung von Frauen	01.01.2017-31.12.2018	Das Projekt richtet sich an inhaftierte Frauen in der JVA Billwerder, Teilanstalt für Frauen, und in Teillaspekten an inhaftierte Frauen in der JVA Glasmoor und an haftentlassene Frauen. Es bietet Angebote bezüglich Ausbildung, Qualifizierung, Beratung und Betreuung für die gesellschaftliche und berufliche Wiedereingliederung.		29.702

Träger	ESF-Projekt	Laufzeit	Kurzbeschreibung	2016 (gerundet in Euro)	bis 14.02.2017 (gerundet in Euro)
Integrationshilfen e. V. Durchführungsorte: JVA Billwerder und JVA Fuhlsbüttel	Resozialisierung, Arbeit, Nachsorge - RAN	a) 01.01.2017-31.12.2018 (Kompetenzfeststellung, berufliche Qualifizierung und Bereithaltung des Übergangsmagements) b) 01.01.2017-31.12.2020 (Übergangsmangement)	a) In diesem Projekt erhalten Strafgefangene der Anstalten Billwerder (BW) und Fuhlsbüttel (FB) Maßnahmen der individuellen Kompetenzfeststellung, arbeitsmarkt-relevante, auf die Ausgangssituation des Strafgefangenen abgestimmte modulare Qualifizierungsangebote. b) Das Projekt soll in Verbindung mit der Fachstelle Übergangsmangement des Fachamtes Straffälligen – und Gerichtshilfe der Erprobung eines neuen einrichtungübergreifenden und einheitlichen Systems zur Resozialisierung auch für die Haftentlassenen dienen, die von den bisher vorhandenen Systemen des Übergangsmangement nur unzureichend oder gar nicht erfasst werden (Gefangene mit kurzen Freiheitsstrafen in der JVA BW, aber auch der JVA FB und auf Endstrafe Entlassene mit schlechter Sozial- und Rückfallprognose). Durch berufliche und allgemeinbildende Qualifizierungsmaßnahmen, sowie Förderung von Schlüsselkompetenzen innerhalb und außerhalb sollen jungen Gefangenen die notwendigen Voraussetzungen für den Einstieg in Schule, Ausbildung und Arbeitsmarkt ermöglicht werden und so eine dauerhafte Integration der Probanden in Arbeit und die Gesellschaft zu schaffen.		19.450
Justizbehörde, JVA Hahnöfersand	„Leinen los“	01.01.2017-31.12.2018			27.667
Ergebnis				1.494.741	76.819